

马兰矿

夯实特种设备安全管理基础

为切实防范特种设备安全风险,夯实矿井安全生产基础,近日,马兰矿组织开展特种设备专项自查工作。

此次自查以“全覆盖、零死角、严整改”为原则,聚焦矿区起重机、电梯、场(厂)内专用特种车辆等核心特种设备,对设备本体运行状态、安全附件灵敏性、维护保养记录及操作人员持证上岗情况进行全面核查。检查中,工作人员对发现的隐患现场记录、建立台账,明确整改责任人与时限,实行“检查一整改一复查”闭环管理。

此次自查,进一步强化了特种设备安全管理,压实了岗位安全责任。下一步,该矿将常态化开展设备隐患排查,完善长效管理机制,筑牢安全生产防线。

●高雁

屯兰矿

开展自救器专项培训考核

为切实提升井下作业人员在突发险情时的应急自救与逃生能力,近日,屯兰矿综掘队组织开展全员自救器“应知应会”专项培训与考核。

本次培训采用“理论+实操+考核”一体化模式,确保培训全覆盖、无死角。队组充分利用班前会、周二例会等时段,通过组织观看教学视频、技术人员现场逐步拆解演示、手把手指导佩戴要领,系统讲解了自救器的结构原理、使用时机、操作步骤及注意事项。为保证培训取得实效,该队在培训结束后组织了严格的理论与实操考试,有效检验了职工对自救器相关知识的掌握程度,并确保职工能在规定时间内规范熟练地完成自救器的佩戴。

通过此次培训,全队职工对自救器的重要性有了更深刻的认识,消除了“知而不会、会而不熟”的安全风险,推动了职工安全意识从“要我安全”到“我要安全、我会安全”的积极转变。

●张建军

聚焦安全

山西焦煤八届二次职代会暨2026年工作会隆重召开

(上接1版)把有效煤炭产量提起来,出好煤、出有效益的煤;另一方面通过系统提升井下生产冗余系数,动态调整煤炭产量、品类,确保在市场上行时能够“产得出”,在市场下降时能够“稳得住”,加宽加深企业发展“护城河”,进一步实现生产效益最大化。打造“煤钢焦”产业链供应链综合服务商,加快洗选能力建设,持续开展配煤技术研究应用,加快数字营销、智慧营销,推动全国炼焦煤统一大市场建设。统筹传统产业、新兴产业和未来产业发展,在煤炭、电力、煤层气、煤炭与新能源融合、资源再利用及未来产业方面有力有序推进。四是持续引深“强经营”发展策略。树立“开源”思维,持续放大稀缺资源优势,千方百计从市场获取效益,全面提高企业价值创造能力。突出资金治理,严格预算管理,严控资金支出,严格现金流控制;破解经营痛点,持续推进扭亏减亏、止损挽损等工作。强化经营举措,提高投资有效性,落实“投资有必要、资金有来源、成本要控住、运营可持续”要求,进一步创优经营风险防控机制。五是持续提升三个竞争力。提升成本竞争力,构建“大成本”管控体系,深化成本动因分析,

强化隐性成本控制。提升科技竞争力,完善科技创新体系,加大核心技术应用攻关,推动科技创新与产业创新深度融合。提升市场竞争力,坚持以营销思维牵引整体工作,持续优化产销协调机制,有效应对市场变化,大力推行“服务战略”,加强产业协同联动。六是深化企业改革创新。引深三项制度改革,人事制度上加大干部交流任职力度,积极培养复合型人才;薪酬制度上加快建立符合行业特点、契合市场规律的薪酬体系;用人机制上以人才市场化流动带动生产资源和管理要素全面优化。推动市场化经营机制,加快内部经营市场化,实施辅业板块专业化重组,持续优化绩效考核体系。完善现代企业治理,优化管理运营体系,强化流程化、数字化管理,提升精细化管理水平。七是凝聚高质量发展合力。做好干部人才队伍建设,坚持“严管理”导向,落实“谈政策、谈过程、谈专业、谈经营、谈成果”的“五谈”要求。加快企业文化建设,树牢“一盘棋”思想,弘扬“工程师文化”,培育“工匠精神”,用文化的力量推动企业发展。强化作风建设,将“三个严”要求落到实处。用情用力提高民生福祉,持续跟进“四个目

标”,做实民生实事,让广大干部职工感受到“看得见、摸得着”的幸福。

任希杰作了题为《奋楫争先 狠抓落实 坚克难 接续奋斗 加快打造国际炼焦煤市场领军级企业》的行政工作报告。报告回顾了2025年行政工作,明确了2026年工作总体思路和全年主要指标,从7个方面对今年各项工作作出具体安排:一是狠抓安全生产,夯实发展根基;二是厚植生态底色,加快绿色发展;三是强化产销联动,提升适配能力;四是加强经营管理,持续提质增效;五是聚焦内涵集约,推动产业升级;六是深化改革创新,增强发展动能;七是大力改善民生,共享发展成果。

鲍永生受集团党委委托作了题为《坚持党建引领 聚力攻坚克难 在新征程上奋力谱写高质量发展新篇章》的党委工作报告。报告总结了2025年党委工作,分析了当前形势任务,明确了2026年党委工作总体思路,提出6个方面具体举措:一是把牢政治方向,以更高站位践行“两个维护”;二是深化理论武装,以更强共识凝聚奋斗力量;三是建强组织体系,以更优效能服务发展大局;四是锻造骨干力量,以更实举措激发人才活力;五是严明纪律规矩,以更严基调净化政治生态;六是践行群众路线,以更深情怀汇聚共建合力。

郝点亮就贯彻落实会议精神提出三点要求:一要时不我待、雷厉风行抓落实,迅速传达贯彻本次会议精神,全方位多层次开展宣讲解读,积极营造狠抓落实的浓厚氛围。二要扑下身子、躬身入局抓落实,对照会议各项部署要求,制定具体的贯彻落实方案和工作计划,加强督查督办,扎实推进各项工作取得实效。三要转变作风、敢作善为抓落实,充分发挥主观能动性,主动领题、压实责任、细化措施,用好监督考核“指挥棒”,确保全年目标任务圆满完成。

会上,王强、鲍永生分别代表行政方和职工方签订了《2026年度工资集体合同》。

会议以视频形式召开。山西焦煤领导、外部董事,机关各部门、共享服务中心中层副职及以上人员,以及各职工代表团代表在主会场参会;各子分公司、区域公司、矿(厂)级单位设视频分会场参加。

●樊小龙 任一哲 侯晓燕 刘伦

杜儿坪矿

“四级排查”织密安全网 关口前移筑牢防护墙

近日,杜儿坪矿全面推行“四级排查”安全防控体系,将安全关口从井下作业现场前移至职工家庭、班前会议与井口检身环节。通过“家属排查、班前排查、入井排查、现场排查”的层层设防与环环相扣,构筑起全流程、无死角的安全防护网,实现安全管理从“被动应对”到“主动防控”的转变。

第一级:家属排查,织密安全“亲情网”

各队组党支部书记牵头建立“家属安全协管”微信群,将安全监督延伸到职工家庭。每日上岗前,家属在群内反馈职工健康与情绪状态,形成安全预警“第一信号”。综采二队职工李某因前夜突发胃痛、睡眠不足,妻子及时在群内反馈,队组书记立即为其调班,避免其带病入井;机电二队一名职工因家庭琐事情绪低落,家属告知后,党支部迅速安排心理疏导,待其情绪平复方准上岗。安全监督检查中心动态督查各微信群运行情况,确保“亲情哨所”发挥作用。

第二级:班前排查,把好上岗“思想关”

每日班前会,各队组严格执行

“四查三讲”制度,细致排查出勤人员的精神状态、健康状况与思想情绪。运输二队班前会上,队领导发现职工张某精神萎靡,询问得知其因照顾家人连夜未休,当即调班;通风一队职工赵某自述头晕,排查人员现场测出其血压异常,立即安排就医检查,成功排除潜在安全风险。安全监督检查中心定期抽查通报班前排查记录,确保制度落实。

第三级:入井排查,筑牢入井“防火墙”

井口检身工担任安全“守门人”,对每名入井人员进行状态复核。他们通过观察神态、步态、言语等方式,拦截状态异常人员。2025年12月26日早班,职工刘某因未吃早餐引发低血糖,入井前步态摇晃、面色苍白,检身人员发现后立即为其补充能量,禁止其入井,将风险牢牢挡在井口之外。

第四级:现场排查,当好动态“侦察兵”

各级安全管理人员与安监员深入井下各作业面,开展不间断动态巡查。2025年12月23日,安监员李某在综采工作面发现职工

陈某操作时频繁揉眼,询问得知是粉尘刺激引发结膜炎,随即协调人员替换,并安排其升井就医,待康复复查合格才允许返岗,实现了隐患在现场的即时发现,即时处置。

体系价值:环环相扣,实现安全“全周期管理”

“四级排查”体系贯穿了矿工从家庭生活到井下作业的全过程,实现了安全管理的关口前移与闭环运行。“家属排查”联动亲情力量,延伸监督末梢;“班前排查”过滤上岗风险,夯实思想根基;“入井排查”执行最终复核,守住最后防线;“现场排查”动态清零隐患,保障作业安全。四级防线层层递进,形成涵盖“生活—上岗—入口—现场”的全周期安全防护网络。

该体系运行以来,杜儿坪矿显著提升了隐患的早期发现与干预能力,以实际行动彰显了对矿工生命安全的高度负责与人文关怀,为矿井的高质量发展筑牢了安全基石。

●梁成英

西曲矿

创新“钻孔穿管配合远距离喷浆”工艺破解施工难题

近日,西曲矿在实施矿井辅助运输改造过程中面临一项挑战:工作面沿线用于运输生产材料的调度绞车需全部拆除,这给物料运输带来了极大困难,并可能延误工期。

为破解难题,西曲矿组织相关职能部门研讨,经实地勘察,创新采用“钻孔穿管配合远距离喷浆作业”的新方法。

该工艺核心在于“两孔两用、同步操作”。操作时,在距离所施工巷

道大巷口平行40多米处放置喷浆机,然后在距喷浆机约80米的巷帮上施工两个钻孔,每个孔径150毫米。一个孔用于铺设高强度耐磨喷浆料输送管,另一个孔穿设专用信号电线。喷浆机处的上料工与工作面喷浆作业的喷浆工进行语音通话后,同步进行拌料、上料、喷浆操作,实现“隔空”精准操控。

为保障新工艺应用,该矿工程四队利用班前班后会,以图示方式

直观讲解操作流程,并加强队干部跟班带班现场指导。

“钻孔穿管配合远距离喷浆作业”作为井下喷浆作业新工艺的实践,通过物理孔洞的“两孔两用”,精简了运输流程,显著减少了作业时间与人员投入,在降低综合成本、提升工作效率的同时,进一步筑牢了安全屏障,为矿井实现高质量发展注入了新动能。

●左芸